

秦皇岛市发展和改革委员会公用笺

是否同意公开：（是）

办理结果：（A）

秦发改提案字〔2020〕6号

对政协河北省第十二届委员会 第三次会议第0021号提案的办理意见

市政府办公室：

农工党河北省委提出的“关于以港口融合发展为抓手推动沿海经济高质量发展的建议”的提案收悉，现提出如下会办意见：

我们认为该提案立足全省实际，提出了一系列非常有价值的建议，对我市沿海经济带建设必将起到积极促进作用。我们将深度研究、有效采纳，制定具体贯彻落实措施。

一、相关工作

（一）加强港城融合一体发展。省委省政府明确要求，秦皇岛坚持以城定港，立足一流国际旅游城市定位，调整港口功能结构，持续用力推进港口转型升级，重点发展集装箱运输和邮轮母港，努力建成国际知名旅游港和现代综合贸易港。我市切实贯彻落实省委省政府决策部署，坚持以城定港、

港城融合一体化发展，建立了港城联席议事会议制度，强化顶层设计，高端定位西港区，推进东港区产业转型，积极做好西港区控制性详细规划、秦皇岛港总体规划调编以及“十四五”港口发展规划编制工作，不断促进城市、港口、产业融合发展。港口转型发展也取得积极进展，2019年秦皇岛港综合贸易功能愈见明显，完成集装箱吞吐量61.7万标箱，增长5.5%，为历史最好水平。

（二）构建特色现代临港产业体系。依托中信戴卡、哈电重装、中铁山桥等龙头企业，大力发展临港先进制造业。立足山海关港，依托金海粮油、正大公司、中粮鹏泰等企业，加快建设千亿级粮油基地、服务京津冀协同发展的绿色食品工业基地。以北戴河生命健康产业创新示范区为引领，加大政策创新力度，打造国家区域医疗中心，做强生命健康产业。把旅游作为高质量发展重要支撑，围绕数千万游客做文章，按照全域、全季、全业态思路，全面提升旅游产业。充分发挥秦皇岛国家综合交通枢纽城市地位作用，构建以临港物流为龙头，陆路物流为支撑，空港物流为补充的“一港两园三中心”空间布局，打造东北亚物流枢纽，加快发展现代物流业。依托秦皇岛数据产业基地、东北大学秦皇岛软件中心、燕山大学软件中心，以及海湾公司、鹏鼎科技公司等企业，加快培育数字信息产业。充分发挥海洋经济创新发展示范城市优势，培育和延伸产业链条着力打造海洋优势产业集群。

(三) 加强津冀港口合作。目前河港集团站位京津冀协同发展大局，主动加强与天津港集团对接，积极参与“中国邮轮旅游发展实验区”和“邮轮运输制度创新试点示范”建设，营造更加便利的邮轮经营发展环境；围绕合力开辟集装箱货源和航线以及如何从更高层面推动津冀港口协同发展等方面进一步深入研究，促进津冀港口协同发展取得更大突破。

(四) 提升港产城协作能力。支持港口将“数字化”建设作为核心战略之一，积极寻求与东软、中兴、百度等大型科技企业全方位合作，共同探索5G、云计算、大数据、区块链、人工智能等现代技术在港口发展上的应用，合作推进智慧港口建设。推动港口资源整合，支持河港集团有效整合市域内码头岸线资源，实现统一布局、统筹管理，避免无序发展，培育航海产业。高度重视口岸建设，进一步提升口岸查验设施水平和业务能力。拓展海运航线、空港航线，推动海铁联运、空铁联运，加快完善港口集疏运体系。

(五) 加强港口与国家战略融合。探索前移港口功能，在通道城市布局建设内陆港，实现港口与腹地资源高效衔接。深入挖掘秦皇岛—菲律宾达沃港、秦皇岛—仁川、秦皇岛—日本直航航线潜力，开辟更多远、近洋航线。抢抓“一带一路”建设重大机遇，进一步扩大国际合作交流，着力塑造和培育国际休闲旅游、国际交流、国际教育、国际医疗康养、

国际贸易口岸等五大品牌。深度融入京津冀协同发展，积极参与京津冀世界级城市群建设，加强与环渤海地区合作，建设京津冀城市群辐射东北的节点城市。加强与深圳招商局战略合作，加快西港区、临港物流园区建设，推动出口加工区转型升级为综合保税区，打造临港现代服务业承接平台。

二、下步工作

秦皇岛因港而生，因港而兴，推动港口转型升级，实现港城深度融合发展，是省委、省政府站在实现高质量发展高度对秦皇岛的科学把握，也是秦皇岛市经济社会发展的重大机遇。我市将加大省委省政府决策部署贯彻力度，积极学习采纳农工党河北省委建议，站位全市发展大局，瞄准“以城定港、港城融合，打造自由贸易港、国际旅游港”“建设国际一流旅游城市”定位，与河北港口集团密切配合、通力协作，共同推动港口与城市深度融合发展。

一是深化联席会议制度。完善港、城对接机制，加强定期沟通联系对接，不断研究推出新招、实招、硬招，持续拓展双方合作广度、提升合作质效，全力为港口发展创造更加优质环境。增强落实意识，对协商确定的合作事项，合作中遇到的困难和问题，增强“钻”的精神，密切协作，头拱地、向前冲、促落实。

二是坚持规划引领。围绕港城深度融合的目标，在更大的坐标系中谋划港口和城市发展，进一步做好秦皇岛港总体

规划、西港片区控制性详细规划和城市设计等重点规划的编制、优化工作，完善顶层设计。

三是要强化平台思维。坚持把港口作为秦皇岛最核心的战略资源、最重要的发展平台、最靓丽的城市名片，积极依托港口，吸引高品质临港服务业、高新技术产业等项目落地，努力为高质量发展打造强劲引擎、提供充沛动能。

四是深入研究谋划做好融合文章。深入研究解决港城融合发展存在的一些重要问题，包括：如何推动港城同频共振、协调发展；如何提升港口发展能级，做大港航服务业，扭转通道型港口“酒肉穿肠过”特点；如何统筹完善城市和港口发展规划，使生产、生活、生态等功能布局更加清晰合理；如何贯彻“绿色发展”理念，实现绿色环保和经济发展“双赢”等等。这些问题解决好了，秦皇岛就一定能够迸发出新的生机和活力，实现高质量更快发展。



签发领导：李玉堂

联系人及电话：吴文莉 3662769